### 武汉市职工医保个人账户使用范围扩大

# 个人账户里的钱省内家庭成员可共享

### 最多可与6个家庭成员绑定共济关系

好消息,武汉市职工医保个人账户 使用范围进一步扩大。

9月19日,从武汉市医保局获悉,近日,武汉正式开通医保个人账户省内跨统筹区家庭共济(例如武汉市与省本级、黄冈、宜昌等省内医保统筹区之间医保个人账户可跨统筹区使用)。武汉市职工医保参保人与其在省内的父母、配偶、子女等家庭成员绑定医保共济账户后,家庭成员可相互使用职工医保个人账户里的钱了。这一措施的落地实施,将极大方便家庭成员之间的医保账户资金共享。

#### 什么是医保家庭共济?

家庭共济全称"医保个人账户家庭 共济",是指参保人在参加了武汉职工 医保后,通过办理职工医保个人账户家 庭共济,将个人账户里的钱授权给家庭 成员使用,可用于支付家庭成员在定点 医药机构就医发生的由个人负担的合 规医疗费用。此外,武汉职工医保个人 账户还可以用于支付家庭成员参加省 内城乡居民医保费用。

#### 家庭共济账户如何绑定?

近日,武汉正式开通医保个人账户 省内跨统筹区家庭共济。我市职工医 保参保人医保个人账户里的钱可以给 共济的家庭成员(父母、配偶、子女)使 用,但前提是家庭成员也参加了湖北省 内基本医保(包括职工医保和居民医 保)且正常缴费。

医保家庭共济关系绑定、解绑线上可通过"湖北医疗保障"微信小程序/支付宝小程序进行,线下可前往全市各辖区医保服务窗口办理。

目前,我市职工医保个人账户授权 人最多可以与湖北省内参保的父母、配 偶、子女等6个家庭成员绑定共济关 系;一个使用人可以同时与多个授权人 绑定,如子女可同时绑定父母双方的医 保个人账户。

需要注意的是:目前医保家庭共济

成员的覆盖范围只包含在省内参保的父母、配偶、子女之间;被共济人不能享受共济人的医保报销待遇。具体来说,参保人可以把个人账户里的钱给省内参保的家庭成员使用,但家庭成员看病购药能报多少还是要依据他们所参加的医保类型来决定。

#### 共济后看病就医应该刷谁的医保?

家庭共济政策中"共济"的是职工 医保参保人医保个人账户的钱,而非医 疗保障凭证本身。医保遵循的原则是 "本人参保,本人享受待遇",医保家庭 共济实施后该原则不变。简单来说,就 是钱可以共济,身份不能共济。在任何 情况下,就医购药应出示使用人本人的 医疗保障凭证(包括医保码、社保卡 等)。

结算时,将优先划扣使用人本人医 保个人账户余额,若使用人职工医保个 人账户余额不足或无余额,使用人城乡 居民医保无个人账户时,系统将随机使 用授权人的医保个人账户余额进行支付。同时接受几位职工医保参保人共济的话,系统会自动选择绑定时间最近的家庭成员个人账户进行划扣。

#### 使用他人医疗保障凭证就诊 属欺诈骗保

将本人的医疗保障凭证转借他人就医或持他人医疗保障凭证冒名就医属欺诈骗保行为。以医保码为例,医保码里有我们每个参保人的姓名、性别、身份证号、照片、编号等信息,实行"一人一码",和身份证一样,仅限本人实名使用,必须"专码专用"。

在老人行动不便等特殊情况下,子 女可以代为购药。但在购药时需要使 用服药者本人的医疗保障凭证,同时出 示委托人和受托人的身份证明。

下一步,在省信息系统的支持下, 武汉将逐步扩大医保个人账户共济亲 属范围,进一步减轻参保家庭负担。

胡琼之 通讯员孙建彬 谢砚超 李璇

#### 社区居民接力升旗十二年

# 激励我延续十年前的护旗梦想

9月10日上午,青山区武东街道航舵 社区举行了一次升旗仪式。这是我今年 第一次作为社区护旗手参与社区升旗。

我叫王尚,今年31岁。我出生在 航舵社区,19岁时人伍在驻云南武警 部队服役,驻地在临沧,与缅甸相邻。 因为军事技术过硬,在部队,我就被选 拔成为护旗手。

2014年5月1日,当地举办盛大的 节日庆典,我受命担任护旗手,和战友 一起在数千人的注视下完成升旗仪 式。军人的使命就是保家卫国、捍卫鲜 红的国旗。看到五星红旗高高飘扬,那 一刻,我感到无比自豪。

2014年,我退伍回到武汉,成为一名消防战斗员。2021年,我成为一名公安辅警。虽然没能再次参与升旗,但我内心一直渴望能再次手执红旗。

告别军营回到社区,我就发现社区 广场多了一根旗杆,一打听才知道社区 从2012年就开始升旗,这个发现让我 很振奋。平时工作再忙,只要有时间, 我都会参加社区的升旗仪式,就此结识 了社区的升旗手们,我才逐渐了解到更 多他们接力升旗的感人故事。

胡体长老人是社区第一代升旗人。 2012年起,社区建起了旗杆,胡体长主动 担当升旗手在社区升旗。2021年,胡体 长病逝,儿子胡彪接力升旗。去年4月份, 社区居民朱公平又接力成了升旗手。现 在,升旗手由社区工作人员张天霖担任。

十二年如一日,一位位居民接力, 升旗从未间断。从他们身上,我感受到 了爱国主义精神的传承。我暗藏内心 多年的护旗梦也再次升腾,我也想成为 他们中的一员。 去年,社区组织护旗队,我第一时间报了名,并得以入选,我已经配合升旗手完成过多次升旗任务。

作为护旗手,行进时踢正步最难,每一步之间的距离和抬腿的高度都有严格的要求。我除了训练时间苦练外,还利用休息时间加练。从在部队担任护旗手开始,我就养成了一个习惯,每次升旗活动前晚,我都会关上灯躺在床上,默唱国歌,脑子里"彩排"着升旗仪式。"彩排"两三次,直到确信自己不会出错,我才能渐渐睡去。

10年前,我在部队第一次成为护旗手参加升旗仪式。如今,我进入警营,鲜艳的五星红旗仍然时刻鼓励着我。我会继续坚持在航舵社区升旗,让爱国主义精神随着升旗仪式的举行在社区基层不断传承。 整理/记者史强



9月6日,王尚(右)在航舵社区参加升旗仪式。 记者史强 摄



# 大学辅导员余进文给122位家长打电话

新生主题班会上收到特殊礼物

武汉晚报讯(记者杨佳峰)"中秋不放假的小温暖!""好感动!"9月16日晚,武汉工程科技学院艺术与传媒学院2024级辅导员余进文在主题班会上为第一次离家的大学新生们准备了特殊礼物,把新生父母写的中秋家信——送给他们。这让新生们既意外又倍感温暖,纷纷在朋友圈分享了自己的感动。

今年中秋节前夕,余进文策划了主题为"感恩"的班会。既要避免说教,又要找到新生们更容易接受的感恩教育方



式,他想到了请父母给他们写中秋家信。

余进文和两名带班学长瞒着新生们,偷偷给122位家长逐一打了电话,让他们给孩子写下中秋家信。新生父母将家信内容发给余进文后,他再一一打印出来装进信封,在班会上送给每名新生

"乖女儿:爸爸、妈妈并不完美,有时候控制不住也会吼你。今生作为我的女儿委屈你了,但没有谁会比爸爸更爱你……"一位家长在中秋家信中表达了对女儿的爱与愧疚。收到这封信的女儿当场泪眼婆娑,她表示"终于理解父母的爱是那么深沉"。

"很多学生读完父母写的中秋家信后感动不已,不少学生在朋友圈分享了自己的感动。"余进文告诉记者,有的父

母给孩子写了千字长文,有的父母则反复斟酌、修改家信内容。"父母在信中写的内容比离别时叮嘱的话语更有穿透力,可以更好地帮助新生们成长。这次感恩班会的效果超过预期。"

早在10年前,余进文就策划了专为老人们补拍婚纱照的"圆梦计划"。武汉工程科技学院"圆梦计划"团队已连续10年为全国50个城市近400个社区(村)的2500多位老人免费补拍婚纱照近7万张,他们所到之处定格了一对对老人幸福的笑脸。

今年暑假,"圆梦计划"团队总共 119人分成8支小分队,在团队指导老 师余进文的指导下,分别前往四川甘 孜、广西阳朔、内蒙古呼和浩特、河南淮 阳、河南鲁山、河南新乡、河南郑州、浙



余进文(前排右三)在主题班会上和 学生在一起。

江丽水,为老人们补拍婚纱照,为退伍老战士拍摄与天安门的合影照等。

余进文曾获"第十三届中国青年志愿者优秀个人奖""荆楚楷模""湖北省'向上向善'好青年"等奖项和荣誉称号,2023年12月被授予"第九届武汉市道德模范(助人为乐模范)"荣誉称号。他表示,"圆梦计划"还在延续,他希望带领团队为更多乡村老人补拍婚纱照。